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Itai Dzamara

Exzellenz,
Zehn Jahre nach dem gewaltsamen Verschwinden von Itai Dzamara fordere ich die Behörden auf, das Verschwinden von Itai Dzamara gründlich zu untersuchen und die Ergebnisse öffentlich zu machen.
Es ist ein sehr trauriger Jahrestag. 
Itai Peace Dzamara, ein Journalist und Demokratieaktivist, wurde am Morgen des 9. März 2015 von fünf unbekannten Männern entführt, als er sich in einem Friseursalon im Vorort Glen View von Harare aufhielt. Die Männer beschuldigten ihn, Vieh gestohlen zu haben, legten ihm Handschellen an und fuhren mit ihm in einem weißen Lastwagen mit verdeckten Nummernschildern davon. Sein Verbleib ist nach wie vor unbekannt.
In den letzten 10 Jahren wurden keine Fortschritte bei der Klärung des Schicksals und des Verbleibs von Itai Dzamara gemacht, und seine Familie sucht immer noch nach Antworten.
Vor seinem Verschwinden hatte Itai Dzamara am 7. März 2015 an einer Kundgebung der Oppositionspartei Movement for Democratic Change auf dem Simbabwe-Gelände in Harare teilgenommen und eine Rede gehalten. Itai Dzamara war bereits 2014 ins Visier staatlicher Sicherheitsbeamter geraten, er wurde geschlagen und unrechtmäßig festgenommen.
Ich fordere Sie auf, dafür zu sorgen, dass eine unabhängige Untersuchungskommission unter der Leitung eines Richters eingesetzt wird, um das Verschwinden von Itai Dzamara umfassend zu untersuchen, seinen Aufenthaltsort zu ermitteln und die mutmaßlichen Verantwortlichen vor Gericht zu stellen. Sollte sich Itai Dzamara in der Zwischenzeit in staatlichem Gewahrsam befinden, müssen die Behörden unverzüglich den Ort seiner Inhaftierung bekannt geben und sicherstellen, dass er vor Folter und anderen Misshandlungen geschützt wird.
Die Familie und Freunde von Itai Dzamara haben zehn schmerzhafte Jahre auf Wahrheit und Gerechtigkeit im Zusammenhang mit seinem Verschwinden gewartet. Seine Familie braucht einen Schlussstrich unter die quälende Ungewissheit, der sie ausgesetzt ist.
Hochachtungsvoll
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